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INLEDNING – METOD & UTFÖRANDE

Byggbranschen i samverkan, som består av 
byggarbetsgivarna och byggfacken, arbetar 
aktivt för att motverka svartarbete och 
ekonomisk brottslighet inom byggsektorn.

För att försvåra för oseriösa aktörer har 
byggbranschen i samverkan lagt fast ett 
åtgärdsprogram- ”Krafttag mot svartarbete”. 

Bakgrunden till undersökningen är att ta reda på
svenska politikers attityd kring svartarbete. Dels 
hur omfattande man uppfattar att svartarbete är 
och dels vilka åtgärder som bör vidtas för att 
begränsa problematiken. 

Målgruppen för undersökningen har varit 
riksdagsledamöter, kommunal- och 
landstingspolitiker. 

FRÅGEKONSTRUKTION

Frågeformuläret har konstruerats av Novus i 
samråd med Byggbranschen i samverkan och 
godkändes av den senare före datainsamlingens 
påbörjande. Frågeformuläret bestod av åtta frågor 
plus fem bakgrundsfrågor.

BAKGRUND MÅLGRUPP

METOD

Datainsamling har Novus projektledare ansvarat 
för. 

Undersökningen har skett via webbenkäter där 
rekrytering skett via utskick av e-mail. 

Antalet genomförda intervjuer uppgår totalt till 
300 varav ca en tredjedel är riksdagsledamöter 
och resten kommunal och landstingspolitiker.  
Undersökningen genomfördes under juni månad 
2008.



EXECUTIVE SUMMARY
KEY FINDINGS

En stor majoritet av riksdagsledamöter, 
kommunal- och landstingspolitiker anser att 
svartarbete är ett samhällsproblem.

De allra flesta, knappt 6 av 10, anger som skäl 
att svartarbete skapar osund konkurrens på
marknaden. 25 procent nämner minskade 
skatteintäkter för staten som främsta argument. 
Det senare anges i högre utsträckning av 
kommunal- och landstingspolitiker, kvinnor, det 
rödgröna politiska blocket samt personer utanför 
storstad. 

En klar majoritet, 85 %, anser att statens 
insatser för att motverka svartarbete behöver 
förbättras eller är helt otillräckliga. Vi kan utläsa 
att det rödgröna politiska blocket i högre 
utsträckning än det borgerliga blocket inte är 
nöjda med statens insatser. På samma sätt ser 
vi att respondenter utanför storstad är mer 
missnöjda än personer i storstad. 

65 procent vill att staten inför oanmälda besök 
på arbetsplatser i syfte att minska svartarbete. 
45 procent vill att staten inför 
närvaroregistrering på arbetsplatser. Fler 
riksdagsledamöter än kommunal- och 
landstingsledamöter vill se närvaroregistering.

Drygt en tredjedel av alla uppskattar att staten 
årligen går miste om skatteintäkter mellan 2 
och 10 miljarder på grund av svartarbete.

6 av 10 tycker inte att svartarbete är en 
prioriterad fråga på den politiska agendan 
idag. En signifikant skillnad finns mellan det 
rödgröna och det borgerliga blocket, där de 
förstnämnda i större utsträckning tycker att 
frågan inte är prioriterad.

Drygt 80 procent anser att frågan om 
svartarbete ska lyftas upp på den politiska 
agendan. 



Bas: Samtliga 

Anser du att svartarbete är ett samhällsproblem? 
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En stor majoritet anser att svartarbete är ett samhällsproblem. Vi ser inga skillnader mellan riksdagsledamöter      

versus kommunal-/landstingspolitiker, mellan man/kvinna, i olika åldersgrupper eller mellan de politiska blocken. 
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Bas: Samtliga 

Om ja, i så fall varför? 
(Ange det alternativ som du i första hand tycker stämmer)

Knappt 6 av 10 anser att det skapar osund konkurrens på marknaden.
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Om ja, i så fall varför?
(Ange det alternativ som du i första hand tycker stämmer)

Fler inom Kommun och Landsting anger minskade skatteintäkter som skäl.
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Man Kvinna

Skapar osund konkurrens på marknaden
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Ger inga garantier för utfört arbete
Finns inga försäkringar som täcker arbetsskador
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Om ja, i så fall varför? 
(Ange det alternativ som du i första hand tycker stämmer)

En signifikant skillnad mellan man och kvinna: Fler kvinnor anger minskade skatteintäkter och fler män anser             
att det skapar osund konkurrens på marknaden.
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Om ja, i så fall varför? 
(Ange det alternativ som du i första hand tycker stämmer)

Äldre åldersgrupper väljer i högre utsträckning osund konkurrens på marknaden.
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Om ja, i så fall varför? 
(Ange det alternativ som du i första hand tycker stämmer)

Det borgerliga blocket anger osund konkurrens i högre utsträckning.
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Storstad Övriga städer

Skapar osund konkurrens på marknaden
Minskar skatteintäkter
Ger inga garantier för utfört arbete
Finns inga försäkringar som täcker arbetsskador
Annan

Bas: Samtliga 

Om ja, i så fall varför? 
(Ange det alternativ som du i första hand tycker stämmer)

Minskade skatteintäkter är ett starkare skäl på landsorten.
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Bas: Samtliga 

• Vad anser du om statens nuvarande insatser för att 
motverka svartarbete?

85 procent anser att statens insatser behöver förbättras eller är helt otillräckliga.



8%

0%

12%

1%

71%

51%

2%

45%

7%
3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Borgerligt block Rödgrönt block

Mycket bra Tillräckliga Behöver förbättras Helt otillräckliga Vet ej

Bas: Samtliga 

• Vad anser du om statens nuvarande insatser för att 
motverka svartarbete?

Vi ser en signifikant skillnad mellan de politiska blocken där 96 procent av de rödgröna inte är nöjda.
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Storstad Övriga städer

Mycket bra Tillräckliga Behöver förbättras Helt otillräckliga Vet ej

Bas: Samtliga 

• Vad anser du om statens nuvarande insatser för att 
motverka svartarbete?

Vi ser en signifikant skillnad mellan storstad och övriga städer där vi har fler nöjda i storstad.
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• Vad bör staten göra för att minska svartarbete?
(Ange högst tre alternativ)

Bas: Samtliga 

Oanmälda besök av Skatteverket dominerar följt av närvaroregistrering.
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Riksdagsledamöter

• Vad bör staten göra för att minska svartarbete?
(Ange högst tre alternativ)

Bas: Samtliga 

Fler riksdagsledamöter än kommun- och landstingspolitiker vill införa närvaroregistrering.
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Kommun och Landsting

• Vad bör staten göra för att minska svartarbete?
(Ange högst tre alternativ)

Bas: Samtliga 

Fler riksdagsledamöter än kommun- och landstingspolitiker vill införa närvaroregistrering.



Hur mycket tror du att staten förlorar årligen i 
skatteintäkter pga svartarbete? 
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Öppen fråga 

Stort spann men drygt en tredjedel uppskattar beloppet till mellan 2-10 miljarder.



Bas: Samtliga 

Anser du att svartarbete är en prioriterad fråga på den 
politiska agendan/ i den politiska debatten idag?
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Ja Nej Ej svar

6 av 10 tycker inte att det är en prioriterad fråga.



Bas: Samtliga 

Anser du att svartarbete är en prioriterad fråga på den 
politiska agendan/ i den politiska debatten idag?
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Ja Nej Ej svar

Inom det rödgröna blocket anser drygt 8 av 10 att det inte är en prioriterad fråga.



• Tycker du att svartarbete borde lyftas upp mer på 
den politiska agendan/ i den politiska debatten? 
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Drygt 8 av 10 tycker att frågan ska lyftas upp mer.



• Tycker du att svartarbete borde lyftas upp mer på 
den politiska agendan/ i den politiska debatten?
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Fler i det rödgröna blocket anser att frågan ska lyftas upp mer.
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